

百千万工程·茂名观察

在推进“百千万工程”中要注重发挥新阶联力量

黄茵(高州)

据报道,自“百千万工程”实施以来,高州市新的社会阶层人士联合会筹划举办了公益植树、技能培训、爱心捐赠、电商助农等一系列丰富多彩的活动,为“百千万工程”注入了“新”动力;还成功举办了省市新阶层人士“新力建功”助力“百千万工程”推进大会,赢得了中央、省市各大媒体的广泛赞誉,凸显了新阶联力量在推进“百千万工程”中的重要作用。因此,在深入实施“百千万工程”的过程中,我们要注重发挥新阶联的人才、信息、宣

传优势。一要注重发挥新阶联人才优势。新阶联由各行各业的杰出人士汇聚而成,他们在专业技能、创新思维、联系群众等方面具有独特优势,能够有力推动解决“百千万工程”深入实施中的人才紧缺问题。为此,要号召新阶联积极响应“百会帮百镇”行动,着力将各新阶联成员的个人专长与各地帮扶需求相结合,指导新阶联成员把自身的专业知识、才能、资源运用到“百千万工程”中,带领和引导新阶联发挥自身

特色优势,助推各地“百千万工程”取得新的更大突破。比如,信宜新阶联与东莞大宝哥团队核心主创人员进行了签约,共同推动相互之间的深度合作,努力把教育创新基地打造成为信宜直播电商孵化基地的标杆,孵化更多的本土主播人才,进一步帮助农民解决农产品销售问题,有力地促进了乡村振兴工作。二要注重发挥新阶联信息优势。新阶联由私营企业和外资企业的管理技术人员、中介组织和民办非企业单位的从业人员、留学回国

创业人员、自由职业人员等组成,成员遍布社会各行各业,信息网络也因此遍布社会各个角落,有着极为独特的信息优势。当前,我市各地在产业基础、营商环境、发展后劲等方面还存在薄弱环节。为此,各地党组织要充分发挥新阶联信息优势,坚持以问题为导向,进一步发挥新阶联各行各业信息互通、智力集中的优势,推动新阶联针对经济社会发展难题多建睿智之言、多献务实之策,认真研判分析解决各地推进“百千万工程”遭遇的痛点难点

堵点。三要注重发挥新阶联宣传优势。由于新媒体从业人员属于新阶联成员之一,新阶联在宣传方面有着显著优势。为此,一方面,我们要推动新阶联通过专题讲座、宣传阐释、座谈交流等多种方式,把更多新的社会阶层人士团结凝聚在党的周围,引导各方面力量参与到推进“百千万工程”当中。另一方面,要推动新阶联深入探索新路径,在弘扬汤夫人“好心精神”等传统文化方面,创造更多形式、打造更丰富内

容,为各地推动“百千万工程”注入更丰富、更深厚、更持久的文化力量。如高州市新阶联组织了“我‘荷’彭村有个约会”活动,舞蹈、乐器演奏、魔术表演、杂技表演、有奖问答等丰富多彩的节目轮番上阵,吸引了众多群众和游客参与。新的社会阶层人士是党执政兴国的重要依靠力量,我们要充分发挥新阶联的团结引领作用,带领新的社会阶层人士更好地发挥自身独特优势,为推动我市“百千万工程”深入实施作出更大贡献。

今日笔谈

中秋佳节蕴含的传统韵味

王平生(电白)

在华夏传统文化韵味中,中秋节的隆重程度仅次于春节。中秋文化与家国情怀同频共振,一轮明月与团圆美满交相辉映。中秋节是家国情怀的寄托、团圆美满的象征、传统文化的纽带,当家国味、团圆味、乡愁情、文化味同时散发出时代的芳香,中秋佳节便显得意味深长。

中秋佳节的“家国情”。家国两相依,有国才有家。在中国传统文化里,中秋就是一个能深刻感受家国情怀的时间节点,它不仅承载着人伦层面的和合之美,更寄托着华夏儿女爱国爱民的朴素情怀。每逢中秋,我们都会不约而同地祝愿国家繁荣昌盛,国强家富,这是融进华夏子民血液里的家国情怀。当然,心中有家国不能停留在口号上,而应坚持个人命运与祖国命运休戚与共,家国情怀已深深烙印在华夏子民的心田。我们看到,在国与家的抉择中,有的人选择坚守,把团聚变成了岗位奉献,把

思乡之情化为工作的劲头和十足的动力。看那站岗的武警战士,看手术台前救死扶伤的白衣天使,看起早贪黑辛勤保洁的环卫工人,看穿梭于大街小巷的快递小哥……他们的奉献换来城市正常运转、社会和谐稳定、人民生活安康幸福,体现了用温暖传递温暖、用爱心守护爱心,诠释了“家是最小国,国是最大家”的情感逻辑。

中秋节的“团圆情”。“海上生明月,天涯共此时。”中秋节象征着团圆、幸福和美满。远在珠三角打拼的人们组成回乡过节的长车队,尽管严重堵车也要赶回来共度中秋。天上月圆、人间团圆、家国两团圆,这是中秋亘古不变的主题。团圆不仅是一种美好的憧憬,更是一种与时俱进的情感寄托。首先,于家庭的团圆来说,团圆就是一家人其乐融融,共度美好幸福时光;其次,于国家的“大团圆”来说,团圆就是畅谈56个民族一家亲,感悟国家发展一

日千里的巨变,品味幸福生活的喜悦。同时,国家的“大团圆”还在于祖国完全统一,我们可以从余光中的“乡愁是一湾浅浅的海峡,我在这头,大陆在那头”中,感受人们对于国家“大团圆”的深深期盼;再次,于中华文化在世界范围内的交流、交融、交心,当美味的月饼来到异国他乡,就潜移默化地传递出期盼世界大同的精神内核,推动构建人类命运共同体,标记出来自华夏东方古国的鲜明标识符号。

中秋佳节乡愁情日久天长。为何一些远在京城、珠三角、长三角的游子或海外赤子都赶回故乡欢度中秋?无他,只为那隐于心中、千百年来恒久不衰的思念家乡的情愫,这种情愫就是乡愁。很多人远在千里赶回家乡故土,从心底里有一种说不清道不明的同感:对该童岁月的追思与想念,如站在一个池塘、一棵古树、一间古屋、一处古

遗迹伫立良久,回忆当年光着屁股跳下池塘抓鱼虾的情景……这种乡愁是华夏子民特有的思念故土的念想。所谓“龙床不如狗窝!”挂怀故土的“狗窝”情愫,就是这个乡愁蕴含的特有的念旧情和赤子心。

中秋节的传统“文化味”沁人心脾。中秋节承载着中华民族深邃的文化内涵,不管是“但愿人长久,千里共婵娟”的美好祝愿,还是“举头望明月,低头思故乡”的思乡之情,或是“明月几时有,把酒问青天”的情感抒发,月的团圆和诗的雅兴,都体现了中秋节的传统文化气息。在中秋节的传统习俗中,文化味道更是沁人心脾。祭月、赏月、拜月,制作月饼、中秋花灯、彩绘灯笼、吴刚捧月、嫦娥奔月等都散发着中秋文化的独特魅力。丰富多彩的中秋民俗文化,寄托着华夏子民对风调雨顺的期盼、对国泰民安的祝福,展现着传统节日习俗背后深沉的文化意蕴。

在中秋赏月中涵养家国情怀

梁栩(信宜)

中秋节作为中国四大传统节日之一,拥有悠久历史与丰富文化底蕴。从嫦娥奔月的传说,到赏月、吃月饼的习俗,处处体现着中华民族对团圆、和谐的美好追求。

中华优秀传统文化历经数千载,家国情怀始终是其鲜明底色。中秋承载着团圆和睦的美好愿望,

凝聚着深厚的家国情怀。对于普通人而言,中秋节意味着家人团聚;而对于整个中华民族来说,则意味着一种国家情怀的释放。家国团圆是中国人爱家爱国的深层感悟,也是对国家富强、人民幸福的理想追求。

中秋佳节,最为动人心魄的当属那份对家的深深思念与对国

的无限热爱。无论身在何处,人们都会在这个特殊的日子,仰望那轮明月,心中满是对家的眷恋和对亲人的思念。同时,这份情感也会升华为对国家的热爱与忠诚。在中秋的月光下,我们更加深切地感受到自己与祖国同呼吸、共命运的紧密联系,更加坚定

了为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗的信念。

中秋佳节,是团圆与思念的交响,是家国情怀的共鸣。让我们在这个美好的节日里,共同传承中秋文化的精髓,涵养家国情怀的深厚底蕴,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的力量。

画里话外

发展中医

图/文 朱慧卿 杜燕盛



据新华社报道,继承好、发展好、利用好中医药这一祖先留给我们的宝贵财富,县级中医医院如何作为?到2030年,除人口小县外,我国要基本实现县办中医医院全覆盖,力争实现全部县级中医医院医疗服务能力达标、达到二级甲等以上水平等目标……国家中医药管理局等五部门最新印发的《关于加快推进县级中医医院高质量发展的意见》,让“足不出县”看上好中医有望更快变为现实。

到2030年基本实现县办中医医院全覆盖目标的设定,体现了国家对县级中医医院发展的高度重视和长远规划。这一目标一旦实现,将大大提升县级中医医院的整体实力,让更多民众受益于中医的独特疗效,也将推动中医药这一中华民族的“中华瑰宝”在现代社会中绽放更加璀璨的光芒,在传承与创新的道路上不断发展壮大。

议议堂

中医药文化进校园意义重大

黎贵(化州)

据报道,化州市第七小学近日举行了中医药文化进校园启动仪式。师生们现场观摩太极表演、制作中药香囊、聆听中医药讲座、学习急救技能等。一些单位和企业还为该校中医药文化馆捐赠了一批中药标本和中医药文化书籍。活动内容丰富多彩,实用性强,深受学生喜爱,也获得了家长和社会的认可。大家建议将这一活动长期坚持下去,助力中医药振兴。

这是化州继“最燃中医药夜市”后举办的又一件实事、好事,功在当下,利在千秋。我为这一务实、创新的举措叫好。

中医药文化是中华民族几千年来瑰宝,凝聚着深邃的哲学智慧,长期以来在疾病诊疗方面发挥着重要作用。无论是“广济众

人”“厚德精术”的人文精神,还是“上医医国”“悬壶济世”的行医理念,都充分彰显了中华优秀传统文化的思想精华。

党的二十大报告提出“促进中医药传承创新发展”的要求,习近平总书记多次寄语广大中医药工作者,要“推进中医药现代化,推动中医药走向世界”,这为新时代中医药传承创新发展指明了前进方向。

尽管中医药学有着悠久的历史,一直护佑着中华民族的生命健康,为增进人民健康发挥了重要作用并作出了重大贡献,但遗憾的是,在现实生活中,它的地位并不高,有些人甚至将其视为落后的象征,这是令人深思的。如何传承、创新、发展好中医药优秀传统文化,让其好中好、好中好,是我

们需要共同作答的命题。值得高兴的是,2023年2月,国务院办公厅印发了《中医药振兴发展重大工程实施方案》,为破除制约中医药高质量发展的体制机制障碍,推动中医药振兴发展提供了有力抓手。

振兴中医药的途径有很多。我认为最实在、最有效的方式就是努力营造“信中医、爱中医、用中医、学中医”的社会氛围,在提升中医药在民众心中分量的同时,加强中医药人才队伍建设,着力培养一批中医药新人,特别是储备好一批从小就对中医药文化感兴趣的中小学生,因为他们是中医药振兴的力量之源、希望所在。

对学生而言,兴趣是最好的老师。学生对中医药的兴趣应从小培养。开展中医药文化进校园活动,是培养

学生兴趣的最佳方式。在这方面,化州率先行动。去年10月,该市卫健局联合教育局印发了《化州市中医药文化进校园实施方案》,并选择了几个学校作为试点。经过近一年的努力,试点工作取得显著成效,其中河西百童圆幼儿园“中医药文化从娃娃抓起”的做法被“学习强国”、《健康报》《中国人口报》《广东卫生健康报》《茂名日报》《茂名晚报》等媒体报道推介,社会评价相当高。至于中医药文化课程,可以根据不同阶段学生的特点和接受程度进行设计,以喜闻乐见的形式,让学生感受中医药文化魅力,培养健康的生活习惯,增强社会责任感,自觉加入了解中医药、感受中医药、认同中医药、学习中医药、宣传中医药的行列中来。

推动农文旅融合 描绘乡村生活新图景

吴征远(高州)

据茂名日报全媒体报道,今年8月份以来,全国模范示范村高州南塘彭村,不仅推动游客共享荷韵盛景,还通过象棋赛事、木偶戏表演、旗袍走秀、高雅文艺晚会等丰富多彩的活动,吸引了大批游客。以“文旅+”“体育+”等新产业新业态推进高州“百千万工程”,促进文旅融合乡村发展,无疑为彭村的发展注入了新动能。

彭村曾经卫生差、村风差,经济发展缓慢。在党建引领下,村里植上万亩荷塘,环境变得优雅,卫生整洁,村容村貌和村风发生了巨大变化,经济也得到飞跃发展,被评为全国文明村,成为高州市乡村发展的样板。

近年来,彭村整合自然资源与人文底蕴,精心打造了一系列具有鲜明地域特色、文化内涵丰富的乡村旅游项目,实现了乡村文化的创新与发展。丰富多彩的活动成功吸引大量游客前往观光游览,不但有效拉动了当地餐饮、农产品销售等相关产业的发展,也为村民创造了更多的就业机会和增收渠道,实现了经

济效益与社会效益的双赢,展现出乡村振兴的美好前景。

然而,彭村人并不满足于现状,在建设美丽乡村中不忘初心、砥砺前行。从8月18日到9月8日的周末,高州市2024年“文体+”赋能“百千万工程”系列活动之“我‘荷’彭村有个约会”活动在这里开展得如火如荼。

这项活动着力发展周末经济和假日经济,探索乡村运营新模式。尤其是激活了夜市、民宿,大力发展夜经济和地摊经济。同时做好土特产文章,加大土地流转力度,不断壮大番薯、香水柠檬、火龙果、释迦等特色产业,致力打造农耕文化体验旅游线路,将美丽乡村转化为美丽经济。

国庆假期即将到来,学生放假,乡贤回乡度假。各地可以将象棋、村BA、木偶戏、农事运动竞赛、主题舞蹈、旗袍文化、乡村书法竞赛、稻田音乐会、特色农产品销售、乡村旅游等活动结合起来,把人气聚起来,让消费火起来。扎扎实实将农文旅深度融合,描绘乡村生活新图景,全面推进我市“百千万工程”。